用声音传递对文字的热爱

如今,诵读越来越受到人们的喜爱和推崇。在物质生活丰富的当下,人们有着强烈的精神文化需求。阅读和朗诵让人们在快节奏的工作、生活中寻得一片心灵的宁静。

看看身边,漯河的朗读者团体越来越多,街头、河堤都能见到读书者的身影……近日,记者对此进行了采访。

□文/图 本报记者 王 培



刘卓: 业余时间醉心朗诵

6月8日,记者来到市区滨河路 一小区,见到了正在看书的刘卓。

刘卓是我市一所中学的数学老师,对朗诵很感兴趣。

在他看来,朗诵是一门用语 气、语调、节奏来表达文学作品中 蕴含情感的语言艺术。

刘卓平时工作比较忙。业余时间,他喜欢拿起书本读一读,或是 深情朗诵一番。

从小就对音乐很感兴趣的他, 在妈妈的支持下,学习过几种乐器。艺术都是相通的,对音乐的爱好让他能在日后快速掌握朗诵技巧。

刘卓告诉记者,音乐和朗诵,都是声音艺术的一种,蕴含丰富的情感,具有强烈的感染力,两者有许多共通之处。很多时候,朗诵需要音乐伴奏,朗诵内容要和音乐合拍,这要求朗诵者必须有乐感。

朗诵是对书面文字的一种立体 展现,是阅读的一种延伸。保证一 定的阅读量,是朗诵的基础。通过 阅读使身心融入文学的世界,才能 培养起丰富的语感。

刘卓告诉记者,每拿到一篇作品的时候,他都会做很多功课,了解作者的创作背景、创作时的心态和要表达的情感,这样传递出的信

息才是准确的。朗诵名篇佳作,不 仅仅是语言美,更重要的是它营造 了一种意境,所以必须要把听众和 观众带到意境里面,让大家能够感 受到作品的意境美,使人的心灵受 到触动。

另外,刘卓天生拥有一副好嗓子,他的嗓音充满磁性,再加上他利用业余时间孜孜不倦地学习朗诵技巧,所以朗诵水平不断提高,经常受邀参加市里一些文艺演出。

刘卓认为,在一台文艺演出中,最能体现主题、最能使观众产 生共鸣的就是朗诵节目。

"我最喜欢参加大型的文艺演出,有专业人士指导,还有同台朗诵的其他老师相互切磋,常常能使我对朗诵有新的认识。"刘卓说。

对于刘卓来说,生活中有朗诵 和音乐相伴,自己是幸运的。这些 爱好为他的生活增添了许多色彩。

刘卓对于朗诵和音乐的热爱, 也影响到了他正上小学二年级的儿 子刘博霖。

"我没有教过他朗诵,但是我听他的老师说他在学校喜欢读课文,而且抑扬顿挫,很有感情,可能是我平时在家朗读的时候,对他造成了潜移默化的影响吧。"刘卓说。



共同的爱好让大家聚在一起

"朗诵也不是突然热起来的,只是现在更受关注了。"对于朗诵热,我市一位朗诵爱好者王立志表达了自己的观点。

几年前,王立志和一些有着共同爱好的朋友一起,组建了一个朗诵团体。最初,因为大家都比较喜欢写作,而朗诵赋予了作品更加丰富的生命力,于是大家就决定成立一个团体,成员们每周聚在一起朗诵自己的作品或经典诗词、文章。大家互相交流,对别人的朗诵强出中肯的意见和建议。就这样,成员们的朗诵水平在一步步提高。除了朗诵,团队里的成员们还会学习一些其他艺术形式。

成员丁力告诉记者,自己除了学习朗诵,还在学习唱歌。唱歌和朗诵在有些方面是相通的,比如气息的运用和感情的抒发。要演唱好一首歌曲,演唱技巧是非常重要的。同样,朗诵也需要通过娴熟的技巧、充沛的情感,才能传达出文学作品要表达的内涵。

一口流利的普通话、婉转的声音,让人与之交谈时有一种如沐春 风的感觉。

谈到自己与朗诵的缘分,年近 六旬的丁力说:"我以前就对朗诵感 兴趣,但是还真不知道漯河有这么 多爱好朗诵的人。朗诵让我认识了 很多朋友,我们经常会一起讨论文字的创作、选择朗诵的题材、朗诵的技巧等问题。做着自己喜欢的事,感觉每天都很快乐,身体和精神都特别好。"

每周,团队成员们都会聚在一起朗诵交流,共同学习。对于他们来说,生活不止于每天的家庭琐事,还有在朗诵中感受文字的魅力,享受这种纯粹的朗诵带给大家的文学上的欣赏。

"我们平时经常参加活动的成员有二三十人,大家除了每周固定时间聚会,还经常加班练习,参加各种文艺活动。"王立志告诉记者,在一次给环卫工人表演朗诵节目的活动中,自己编写并朗诵的作品《环卫工人》引起大家的共鸣,赢得了在场的环卫工人们的赞赏和阵路了在场的环卫工人们的赞赏和阵阵。 声,作品获得大家的认可激励着自己认真写作、不断练习提高朗诵水亚

对于身边朗读环境的变化,王立志也很有感触。

王立志表示,近年来,他明显感受到人们对朗诵越来越重视了,我市民众自发成立的不少艺术团都有自己的朗诵团队,而且几乎每场文艺表演都有朗诵环节。喜爱朗诵的人在逐渐增多,不少团队里出现了许多年轻人的身影。





诵读是人人都能参与的活动

采访中不少市民表示,随着近年来全面 阅读活动的不断深入,大家阅读的积极性越 来越高。诵读,作为阅读的一种有效方式, 也越来越受到人们的喜爱和推崇。

在物质生活丰富的当下,人们有着强烈 的精神文化需求。阅读和朗诵让人们感受到 文化的深度,在快节奏的生活中寻得一片心 灵的宁静。

如今,漯河的朗读者团体越来越多,各种朗诵会、读书会吸引了不少爱好者参加,街头、河堤、家庭,都能见到读书者的身影。他们有的是素不相识因共同爱好而结缘,有的是朋友之间互相学习、共同提高,也有的是全家参与,一同进步成长。

也有的是全家参与,一同进步成长。 除此之外,漯河作为"字圣"故里,一直有着良好的传统文化传承氛围,经典诵读活动的开展也在全市形成了"传承文明,经典浸润人生"的良好氛围。

"自从大学毕业后,平时除了工作,其他时间基本上都被电脑和手机占据,我已经很久没有认认真真捧起一本书读一读了。"家住市体育场附近一小区的市民王颖告诉记者,自从看了《中国诗词大会》《朗读者》等节目,再一次勾起了她读书的念头。这两年,她逛书店的时间多了,晚上拿起一本书看一会儿也成了每天必做的事,看到自己比较喜欢的文字还会大声地读出来,这让她又找到了上学时拿起一本自己喜欢的书安安静静阅读时的满足和感动,也让自己对生活重新进行了审视,让自己更加贴近自己的心,生活似乎也变得更加平静,更加恬淡。

"人们将文字通过诵读的方式表现出来,赋予了文字更加鲜活的生命力,而且诵读可以将自己喜爱的文字跟更多人分享,这种形式也很受大家欢迎。"在谈到诵读受到越来越多人的欢迎时,刘卓对记者说,诵读



是一种人人都可以参与的活动,它对人们有 很大的吸引力,他的独特魅力就在于它需要 二次创作。

刘卓说,不同的人诵读同一篇文章,会有不同的效果。这是因为在诵读时需要琢磨如何给文字赋予情感,而每个人对于相同的文字又有着不同的理解和感受。所以,一千个读者就有一千个哈姆雷特。每个人会因为自身的经历、人生积累和个人理解而对文字产生不同的诵读情感。

"诵读是让读者亲近文字的一种方式,它拉近了作者与读者的关系。而在诵读的过程中,阅读者必须全神贯注,仔细地一行一行往下读,这种精读的方式更能让人感受到文字的魅力,也能酣畅淋漓地表达内心的感受。其实,大家对诵读的逐渐重视体现出阅读的回归,希望能有更多的人爱上诵读。"刘卓说。

■记者手记

在诵读中感受文字的魅力

近年来,《中国诗词大会》《朗诵者》 《见字如面》等文化类综艺节目引发了大家 的关注,激发出极高的人气。朗读亭在全国 多个城市街头出现,更是激起了大家的热 情,想要朗读的民众排起长队,现场火爆, 全国各地掀起一股股朗诵热潮。

诵读,这种门槛很低,人人都可以参与的活动,正受到越来越多人的关注和重视。 这是阅读的一种回归。诵读,这种早已在生 活中扎根的阅读形式,也反过来成为推动全 民阅读的力量。

记者在采访中,感受到的是激情满满。人们用饱满的热情,投入到对文字的二次创作中,让文字更加立体、更加生动。不管是一个人,还是一群人,大家都能在诵读的精神花园里感受到文字的魅力。

这种真挚的感情、纯粹的热爱, 引领着 人们感受文学的美好。